

首穿「暫定執法線」台艦懼菲

強調南方海域為未來護漁重點

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）儘管在7小時通牒最後到期之際，菲律賓「服軟」，但台灣島內認為菲律賓的道歉明顯缺乏誠意，馬英九當局決定繼續對菲施壓。16日，台灣軍方和海巡部門在台灣島南方海域舉行聯合護漁操演，並於當日清晨近4時許越過「暫定執法線」北緯20度線（台灣方面劃定的護漁南界），展示了台當局護漁的實力與決心。台灣率隊軍官李東昉強調，「海軍有史以來到此策護海巡護漁」，未來南方海域將是策護重點。



據 台灣中央社報道，16日凌晨3時40分，參與是次聯合護漁操演的馬公艦上所有媒體眾精會神緊盯戰術顯示系統標示的緯度數字，10分鐘過後，系統標示緯度數字「19度59分624秒」，顯示馬公艦已越過北緯20度「暫定執法線」護漁南界。此時距離高雄港已經超過200海里。

過去台艦未主動越界線

台灣「海軍司令部參謀長」許培山強調，台海軍當初策護重點在釣魚島，現行情勢緩和後，將來會把南方海域作為策護重點，將視此區海域狀況調整兵力配置。

馬公艦是台海軍擁有最好指管系統的現役船艦之一。根據艦上戰術顯示系統標示，16日凌晨4時許在巴丹島東側海域，有台海軍南偵兵力康定艦策護海巡台南艦；巴丹島西側則有台海軍馬公艦、承德艦策護海巡偉星艦、巡護8號與德興艦，顯示兩側都有

海巡海軍船艦，而周遭附近作業船隻都是台灣籍漁船，約20至30艘。

除馬公艦已穿越北緯20度線，海巡台南艦與巡護8號也都已越過「暫定執法線」護漁南界。

台灣軍艦越過護漁南界線，有重大意義。2004年，由於台、菲雙方的經濟海域重疊，發生過數次爭端，當局在北緯20度畫定「暫定執法線」護漁南界，漁民在界線內受到保護，台灣軍艦從未主動衝過這條界線。

菲律賓公務船射殺台灣漁民事件發生以後，台灣當局採取11項對菲制裁措施，其中包括是次聯合護漁操演。

台海軍15日下午派遣由紀德級馬公艦與拉法葉級承德艦組成的特遣艦隊進入巴士海峽，先與空軍戰機舉行海空聯合操演，再於昨天（16日）上午在巴丹島西側北緯20度線區域，與海巡艦艇舉行聯合護漁操演。

■馬公艦返航實施防空反水面操演，標準二型防空導彈上彈，模擬射擊動作。 中央社



台軍艦越過對菲「暫定執法線」示意圖

中國 福建

台灣

菲律賓

馬公艦

北緯20度

承德艦

12海里

暫定執法線

當地時間5月16日凌晨4時30分，台軍艦於北緯19度47分35秒、東經120度50分57秒。

菲律賓9日射殺漁民地點

幻影2000戰機

參與聯合操演

中央社

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）台灣漁民遭菲律賓公務船射殺一事持續升溫，台海軍聯合護漁操演昨天首次越過北緯20度的「暫定執法線」。中國現代國際關係研究院南亞專家陳慶紅向本報指出，台灣當局今後對南海護漁的行動可能成為常態。

台軍對菲構成威懾力

陳慶紅認為，菲律賓總統府在台方給出的「72小時通牒」最後時刻發表的書面聲明，並沒有滿足台方的要求。「台灣漁民此次是在200海里專屬經濟區內被射殺，台灣當局當然有保護義務。因此，是次台軍進行的聯合護漁操演是漁民遭射殺事件的必然結果。」他認為，台灣海軍首次越過「暫定執法線」則顯示台灣今後很可能將加強對南海護漁的投入。「此前，台灣當局主要集中力量在東海護漁，南海護漁稍顯不足，今後南海護漁可能成為常態。」

對於台灣漁民遭菲律賓船隻射殺一事如何發展，陳慶紅表示，台灣當局採取的11項對菲制裁措施很可能會讓菲律賓政府受到來自國內的批評，這將可能促使台菲漁業協議談判重新開啟並最終獲得簽署。

中國戰略文化促進會常務副會長兼秘書長羅援則指出，菲律賓軍力遠不及台灣，台灣此次軍演相信可對菲律賓構成一定威懾力。

美未明確表態影響菲態度

此外，廈門大學南洋研究院教授李金明向本報指出，美國未就事件明確表態，也是影響菲律賓態度的重要因素之一。他說，美國「重返亞太」非常需要菲律賓，所以在援助等多個方面都支持照顧菲律賓。

同時，李金明指出，美國也在不少方面控制着台灣，馬英九也要看美國臉色，不敢太強硬讓美國為難。

專家解讀

台南海護漁將成常態

遭拒見 菲總統代表離台

香港文匯報訊 據台灣中央社報道，台灣行政機構向菲律賓啟動制裁措施，並認為菲方授權不足，拒絕接見菲律賓總統個人代表、馬尼拉經濟文化辦事處主席佩雷斯，佩雷斯和菲律賓駐華代表白熙禮昨日下午離台。

佩雷斯15日抵台，隨即計劃前往台灣「外交部」，但台「外交部」認為授權不足拒見。佩雷斯傍晚再赴台「外交部」，台「外交部」由亞太司司長何登煌出面接見。

台「外交部」發言人高安表示，台灣當局立場明確一致，若佩雷斯沒有新的正面具體回應，「外交部長」林永樂不會接見。

佩雷斯透過民間向屏東琉球鄉長蔡天裕表達要到小琉球，向「廣大興28號」死者家屬致意，也遭家屬及蔡天裕拒絕。

此外，菲律賓駐台代表白熙禮在台方第一波制裁後就已獲通知，要求他返回菲律賓協助妥善處理事件，但因機位、補位關係，白熙禮在昨日和佩雷斯一起返回菲律賓。

基隆與菲兩姊妹市斷絕關係

香港文匯報訊 據台灣中央社報道，菲律賓公務船槍殺台灣漁民事件引起公憤，各地湧抗議聲浪，基隆市長張通榮昨日宣布與菲國兩姐妹市斷絕友好關係。

張通榮在基隆市議會備詢，有議員質詢台菲關係時，張通榮答說，由於菲國無法提出讓台灣民眾滿意的處置，因此他宣布即日起斷絕與菲律賓描戈律市和納卯市兩姐妹市的友好關係。

他表示，基隆市是漁業重鎮，市府支持議會及當局有關保護漁民的各項意見及決議，他也代表市府對菲律賓政府的蠻橫態度表達不滿。

菲態度強橫 拒台聯合調查



■台灣調查人員在大批菲律賓警員護送下走出馬尼拉國際機場。 中新社

香港文匯報訊 綜合消息：菲律賓總統發言人昨日稱，台灣針對菲律賓實施的制裁措施會讓雙方都受到傷害，菲律賓目前已準備應對計劃。而台灣調查團昨日上午抵達馬尼拉，但菲方沒有官員出面接待。菲律賓司法部長當日稱，菲律賓不會與台灣就菲海岸警衛隊槍殺台灣漁民事件開展聯合調查。

稱已準備應對計劃

菲律賓總統發言人陳顯達當天在總統府記者會上表示，菲律賓政府相關部門目前已準備應對計劃，

但未向記者公佈具體細節。他特別以台灣發佈的旅遊禁令為例，強調「不僅會傷害到我們，而是會讓雙方都受到傷害，沒有人會從中受益」，台灣的航空公司也會受影響。

在記者會上，陳顯達還援引菲律賓海岸警衛隊之前說法聲稱，菲海岸警衛隊槍殺台灣漁民事件是發生在菲律賓專屬經濟區範圍內，是在菲律賓水域。

陳顯達並稱，「並不知道」台灣調查人員獲准來菲聯合調查的情事。

菲稱已取得涉案人員名單

而菲律賓司法部長德利馬當天向媒體表示，菲律賓有自己的調查程序與司法制度，不會同意與台灣開展聯合調查。

菲總統府此前曾宣稱，菲總統阿基諾下令菲國家調查局介入，對這一事件進行「徹底、詳盡、公正且快速」的調查。菲國家調查局是司法部下屬機構，德利馬是其頂頭上司。

德利馬聲稱，台灣當局不能只是把調查人員派來菲律賓開展調查，「必須經過某些渠道，提出適當

要求」。

她透露，菲律賓政府也在通過馬尼拉經濟文化辦事處協調，採取「預備步驟」，擬派菲國家調查局人員赴台約談有關人員並現場勘驗遭槍擊的漁船。

德利馬強調，菲國家調查局目前把這項調查列為頭等大事，菲國家調查局真相調查小組會弄清究竟什麼原因引發這起槍擊事件，並查明誰應為此被迫究責任。

她還透露，菲海岸警衛隊與漁業與水產資源局人員在槍擊台灣漁船事件中使用的槍支已移交給國家調查局進行彈道測試，菲國家調查局也已取得涉案人員名單。

台調查團未獲菲官員接待

此外，台灣派出的調查團在昨日上午抵達菲首都馬尼拉，準備與菲方開展聯合調查，但沒有菲官方員出面接待。

台灣調查團在馬尼拉機場表示，將對漁船事件做最完整、深入的調查、蒐集證據並釐清事實。並強調，調查工作沒有時間表，務期盡速處理。



■彰化一家菜攤貼出「不賣『非人』」的標語。網上圖片

的恐怕會是她們這些菲律賓赴台的勞工。

另據台灣《聯合報》報道，台菲關係緊繩，台灣民間瀕臨仇菲情緒，彰化部分攤販貼出「不賣『非人』」的標語，甚至還傳出在台菲勞、菲籍新移民遭追打等事件，讓在台菲人甚至其他東南亞勞工、新移民深感恐懼。

■承德艦（左）及海巡偉星艦聯合演練。 路透社

在台菲勞工「為國道歉」

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣因不滿漁民遭菲律賓公務船槍殺而於15日推出11項制裁措施，當中包括即時凍結菲律賓勞工來台工作的申請，這使大約8.7萬名在台菲籍外勞連日來處境尷尬。有菲勞坦言菲國殺人有錯在先，本來就應該道歉；部分人擔心飯碗不保，坦言菲國政府有錯，「不了解說句道歉有這麼難嗎？」

指殺人有錯在先應道歉

彰化全興工業區一家染整工廠，全公司88名員工，有22人是菲律賓人，15日遇到台灣電子媒體來訪，主動透過媒體先向台灣民眾致歉，坦言如果因為菲國政府的不當行為而讓自己失去工作，「這對我們來說實在是太不公平了。」

兩星期前因合約期滿返菲律賓探親的菲籍船員「阿泰」，原已和僱主談好續聘，如今因凍結菲勞工申請，恐無法重到台灣。27歲的阿泰坦言，「不了解說句道歉有這麼難嗎？」他在台月賺2.5萬元新台幣，因工作認真，僱主很滿意決定續聘，卻在休假返國期間遇到「廣大興事件」凍結菲勞工。他個人不願評論事件中的對錯，但坦言如果菲律賓無故殺人，就應該道歉。

菜攤貼「不賣『非人』」標語

在台灣一家科技公司擔任作業員的菲律賓籍女子羅娜表示，如果真如媒體所報道的，菲律賓的艦艇對毫無武裝的漁船開槍掃射，那當然是要公開道歉和賠償，否則台灣和菲律賓如果因此交惡，最倒霉



■承德艦（左）及海巡偉星艦聯合演練。 路透社